Тема урока: Г.Х Андреевич «Русалочка»
Предмет: чтение

Класс: 4

Учитель: Хухрыгина Нина Алексеевна
Цели урока:

1. Познакомить детей с творчеством Г.Х Андерсена.

2. Отрабатывать навыки чтения.

3. Учить анализировать поступки героев.

4. Развивать умение делить текст на части, озаглавливать каждую часть составлять картинный план.

5. Развивать память, внимание, воображение, мышление.

6. Воспитывать любовь и сочувствие, милосердие к людям, которые нас окружают.
Оборудование: выставка книг Г.Х Андерсена, Портрет писателя, рисунки детей, кассета с записью сказки «Русалочка», музыкальный центр карточки со словами «Толковый словарь» под редакцией Ожегова.

Ход Урока

I. Орг. Момент.

II. Постановка цели урока и проверка домашнего задания

– Сегодня на уроке мы с вами продолжим знакомство с творчеством замечательного писателя. Его книги любят и читают во всем мире. Они переведены на языки многих народов. Эти произведения читали ваши мамы и папы, бабушки и дедушки. Кто этот человек, мы сейчас узнаем, разгадав кроссворд.

1. Как звали мальчика из сказки «Снежная королева»? (Кай)

2. Кем на самом деле был человек, который пас свиней в сказке «Свинопас» (Принц)

3. Как звали Девочку, имя которой придумали благодаря ее маленькому росту. (Дюймовочка)

4. В кого превратился гадкий утенок? (Лебедь)
5. Какой предмет помог королеве выяснить настоящая ли перед ней принцесса? (Горошина)
6. Сказка называется по названию невзрачной серой птички, голос которой лучше всех других птиц? (Соловей)

7. Назовите слово, которое дол жен был сложить Кай из льдинок. (Вечность)

8. В какой сказке собаки помогают солдату стать королем? (Огниво)

– Прочитайте слово, которое мы получили.

Открыть на доске портрет – Андерсен.

– Кто такой Андерсен?

– Что он писал?

– Сейчас мы послушаем, что приготовили дети об этом писателе.

III. Рассказы учителей об Андерсене

1. Ханс Кристиан Андерсен родился 2 апреля 1805г. В городе Оденсе, который находится в Дании, в семье сапожника и прачки.

2. Первые сказки Андерсен услышал от отца, читавшего ему истории из «Тысячи и одной ночи» Наряду со сказками отец любил петь песни и делать игрушки.

3. Слушая сказки отца, маленький Ханс Кристиан переделывал их по-своему, украшая их, и в неузнаваемом виде снова рассказывал их.

4. От матери, мечтавшей, чтобы ее сын стал портным, он научился кроить и шить.

5. Ханс Кристиан был единственным ребенком в семье и, несмотря на бедность  родителей, жил вольно и беззаботно. Его никогда не наказывали, он занимался только тем, о чем всегда мечтал – а мечтал он о театре и хотел быть артистом.

6. А мечтал он обо всем, что могло ему прийти в голову. Что он только не переделал в юные годы – и башмаки шил, и был певцом, и ходил в школу танцев.
7. Когда ему исполнилось 14 лет, он отправился в Копенгаген (столица Дании), чтобы стать актером. Но дирекцию театра привлек не актерский талант, а (актерский) писательский дар Андерсена.

8. В 30 лет он издает три сборника своих произведений «Сказки, рассказанные для детей»

9. Постепенно сказки занимают основное место в его творчестве. Сказка, которая принесла ему известность была «Огниво». Потом появляются самые чудесные сказки:
«Стойкий оловянный солдатик»
«Соловей»

«Гадкий утенок»

«Дюймовочка»

10. Хансом Кристианом Андерсеным было написано 170 сказок.

– Какие сказки Андерсена знаете вы?

IV. – Сегодня на уроке мы познакомимся с новой сказкой Х.К. Андерсена

– Откройте учебники (стр. 168).
– Прочитайте название сказки («Русалочка»).

– Кого называют русалками? (дева с рыбным хвостом – мифологическое существо)

– Можно ли по названию текста определить жанр произведения? (Да, сказка)

– Почему? (в жизни нет русалок)

– О чем будет эта сказка (о том, какая история приключилась с русалкой)

– Понравилась ли вам сказка?

– Назовите героев, с которыми познакомились в сказке?
– Кто из них вам больше всего понравился? Почему?

– Кот не понравился? Почему?

– Что необычного в сказке?

– К какой группе сказок она относится? (волшебная)
Чтение части 1-ой части, анализ и озаглавливание (можно прослушать кассету с записью).

(может читать учитель или сильные ученики).

От слов: «Далеко в море вода синяя-синяя»

До слов : «... русалочка тянется к кораблю своими белыми руками?»
– О чём узнали из этой части.(о море, морском дне,  морском царстве).

– Как автор описывает морскую?

– Прочитайте.

– С чем сравнивается морская вода?

– Как называется это выразительное средство в литературе.(сравнение-сопоставление одного предмета с другим).

– Где находится дворец морского царя?

– Как он выглядел? Прочитайте (выбор. чтение)

– Кто жил в этом дворце?

– Сколько сестёр было у русалочки?

– Когда русалкам разрешили всплывать на поверхность моря?

– Кто из Русалок был милее всех и почему?

– Прочитайте.

– Как называется это изобразительное средство.

– О чем мечтала самая младшая русалочка?

– О чем главном говорится в этой части?

– Как можно озаглавить эту часть?

1. Описание морского царства

вельможи – знатный и богатый чиновник.
кораллы –
устрицы –

В тетради.

Х.К. Андерсен.

Русалочка

1.

2.

3.

4.

5.

VII. Чтение 2ой части.

Со слов «Наконец и русалочке исполнилось 15 лет».

До слов «…поднялась на поверхность»

– Почему Русалочка так ждала свой 15 день рождения?

– Как принарядила бабушка внучку?

– Какие чувства испытывает русалочка, когда ей разрешили подняться на поверхность моря.

– О чем главном говориться в этой части?

– Придумайте название к ней

2ой День рождения Русалочки

(чтение в лицах).
– В этой части помещается разговор бабушки и внучки.

– Как называется разговор 2-ух существ?

VII. Чтение 3-ей части.

От слов «Когда она подняла голову»…

До слов «… собирались тучи вдали засверкали молнии».

1) – Что увидела Р. В своем первом путешествии на поверхность моря?

2) – Кто понравился ей больше всего на корабле?

3) – Почему на корабле было так весело?

4) – Что испугало Р.?

5) – Что самое главное в этой части?

– Озаглавьте эту часть.

3 Первая встреча Р. с принцем

VIII. Чтение 4-ой части.

От слов «Надвигалась буря…»

до слов «… она печально нырнула в воду и уплыла домой».

– Почему матросы принялись убирать паруса?

– Что случилось с кораблем?

– Почему Р. Бросилась спасать принца?

– Правильно ли поступила?
– Почему вы так думаете?

– Почему вы так думаете Р.?

– Как вы так думаете?

– Почему Р. Пришлось оставить принца одного на берегу?

– Какая главная мысль в этой части?

– Как её озаглавить?

4.Спасение принца.

IX. Чтение 5-ой части.

От слов «Теперь она стала еще тише».

До слов «А он ничего не узнал о ней, оно ему и приснится не могла.

– Какой стала Р. после этого случая?

– Зачем Р. приплыла к тому месту, где оставила принца?

– Что было единственной радостью.

– Почему она рассказала обо всем сестрам?

– Как они ей помогли?

– Как теперь она проводила вечера?  

– Какая главная мысль в этой части?

– Озаглавьте эту часть.

5. Р. наблюдаем за принцем.

X. Словесное рисование, составление картинного плана.

(Подбирается иллюстрация из числа рисунков детей и прикрепляется рядом с планом. К одной части или двум рисункам будет.
– Нарисуйте словами изображение к этой части).

XI. Работа с иллюстрацией (стр172).

– Что изображено?

– Какой момент изобразил художник?

– Прочитайте отрывок к этому рисунку из текста.

XII. Итог.

– Какое это произведение по жанру?

– Что такое сказка?

– По каким признакам вы определили, что это сказака?

XIII. Дом. задание

1. Перечит. 1 часть сказки.

2. Сост. по плану в тетради краткий пересказ.

3. В книжке, которую изготовили на уроке труда выполнить иллюстр. К каждой части плана на отд. Листочки и описать эпизод 

